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Εκείνα τα πρώτα Θεοφάνεια στους Αγίους 
Σαράντα… με τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Καθώς χθες, στον περίλαμπρο και μεγαλοπρεπή Ναό του Αγίου 
Χαραλάμπους, που ο Θεός αξίωσε τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο
να θεμελιώσει, ολοκληρώσει και εγκαινιάσει επισήμως, 
ιερουργούσε ο Μητροπολίτης Αργυροκάστρου κ. Δημήτριος, 
την Θεία Λειτουργία των Θεοφανείων και στη συνέχεια τον 
Μεγάλο Αγιασμό και την στην προβλήτα επί του Ιονίου 
καθαγίαση των Υδάτων, ήταν τόσα πολλά τα συναισθήματα και 
η συμπύκνωσης του χρονολογικού των ιστορικών γεγονότων…

Ορφέας Μπέτσης –ope.gr 

Δεκάδες οι πιστοί και κυρίως οι κληρικοί που ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος 
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ενέπνευσε, γαλούχησε, κατάρτισε, χειροτόνησε και στηρίζει με όλους τους 
τρόπους, προσεύχονταν στον Τριαδικό Θεό εν κατανύξει, όπως γι άλλη μια φορά με 
την θαυματουργώ ενέργεια Του τους ελεήσει. Διότι η αποκατάσταση της υγείας 
του υπό δοκιμασία Αρχιεπισκόπου είναι κάτι που επεκτείνεται σε όλο το σώμα της 
Εκκλησίας στην Αλβανία και αφορά στο κάθε μέλος της.

Τούτο είναι συνείδηση. Καθώς όλοι, κληρικοί και λαϊκοί, βιώνουν επί πλέον των 
τριών δεκαετιών τις ευεργετικές συνέπειες της αγαπητικής παρουσίας και της 
ανιδιοτελούς θυσιαστικής εξ ολοκλήρου προσφοράς του Αρχιεπισκόπου 
Αναστασίου.

Αγαπητική η σχέση και θεμελιωμένη στην επισήμανση του Χριστουγεννιάτικου 
Μήνυμα του: «Τίποτα πιο όμορφο απ’ το να αγαπάς, έστω κι αν έχεις κουραστεί…»
Αγαπάται ο Αρχιεπίσκοπος διότι απείρως αγάπησε.

Δεν συνέγραψε για την θεολογία της αγάπης και της εξουσίας της. Την εφαρμόζει 
ακόμη και στην κλίνη του Ευαγγελισμού…
Γιατί τον χρειάζεται η Εκκλησία την οποία ποιμαίνει. Η οικουμενική Ορθοδοξία 
ακόμη ωφελείται της γνήσιας πίστης και του ειλικρινούς ενδιαφέροντος εκείνου.

Θεοφάνεια 1992

Ήταν τα πρώτα ουσιαστικά ελεύθερα Θεοφάνεια για τους Ορθοδόξους στην 
Αλβανία. Και τα πρώτα για τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο που ακόμη βρίσκονταν 



τότε υπό την ιδιότητα του Πατριαρχικού Έξαρχου. Τον Ιούνιο έμελε εκλεγεί τη 
βουλήσει του Ορθόδοξου πληρώματος και αποφάσει της Ιεράς Συνόδου του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου εκλεγεί Αρχιεπίσκοπος της Εκκλησίας που οι 
περιπέτειες εθνικιστικών ερίδων, παρεμβολών του Βατικανού και κυρίως ο 
αθεϊστικός διωγμός είχε ουσιαστικά καταλύσει και υπήρχε απλά τυπική ιστορική 
ανάμνηση.
Για όσους δεν έχουν επίγνωση των συνθηκών της εποχής να αναφερθεί απλά ότι 
ενώ το ιδιότυπο εθνικο – κομουνιστικού καθεστώς κατέρρεε υπό την επιρροή 
ξένων κέντρων ή απλά ως ενστικτώδη συμπεριφορά επιβίωσης, ο ανθελληνισμός 
στην Αλβανία προσλάμβανε αφενός μεν το χαρακτήρα του ενοποιητικού 
ιδεολογήματος κι αφετέρου αντικειμενικές πρακτικές ενέργειες.
Ως κυματοθραύστης και ειρηνοποιός παράγων ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, 
επέλεξε τους Αγίους Σαράντα να γιορτάσει τα Θεοφάνεια 1992.

Για να τονώσει με τις μυστηριακές της Επιφανείας ενέργειες το αίσθημα των 
Ορθοδόξων, για να διαμηνύσει τόσο δημόσια την απόφαση ότι δεν πρόκειται η 
Ορθοδοξία που έχει ιστορικές υποθήκες στην περιοχή να παραιτηθεί αυτών και 
κυρίως για να περιβάλει με διακριτικό τρόπο τον γηγενή Ελληνισμό με στοργή 
πατρική και προοπτική ελπίδας.

33 χρόνια μετά, από εκείνη τη Θεία Λειτουργία σε ενοικιασμένη αίθουσα του 
Δημοτικού Θεάτρου είναι προφανή αφενός μεν η συνέπεια των λόγων κι έργων του 
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου κι αφετέρου και κυρίως της προόδου της εν γένει 
Ορθοδόξου Εκκλησίας κι εν προκειμένου της τοπικής Ενορίας των 
Ελληνορθόδοξων στους Αγίους Σαράντα…

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος κυριολεκτικά λειτουργεί με μοναδικό κριτήριο την 
Αγάπη – που πάντα στέγει, πάντα πιστεύει, πάντα ελπίζει, πάντα υπομένει – και 
υπερνικά.
Ακόμη και αυτούς τους τότε, το μακρινό ίσως 1992, στο Κινηματοθέατρο των 
Αγίων Σαράντα χειραγωγούμενων που δυστυχώς διαιωνίζονται, στόχο είχαν τον 
εκφοβισμό των Ορθοδόξων και την αναβολή της Ακολουθείας…



Φωτογραφίες αρχείου από το προφίλ του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας στην 
πλατφόρμα X


